

保定出台支持企业科技创新8条措施

设立100万元引才引智项目资金

河北日报讯(记者寇国莹)对新批准建立的院士工作站一次性奖励50万元、列支500万元专项科技创新资金支持校企合作、设立100万元引才引智项目资金……日前,保定市出台支持企业科技创新8条措施,旨在进一步增强企业创新能力,加快科技成果转化和产业化,鼓励和促进企业科技创新。

支持企业研发机构建设。鼓励和支持企业自建或共建企业研发机构,对新批准建立的院士工作站,以后补助经费方式给予50万元的一次性奖励,院士主导的项目产业化之后,奖励院士本人50万元;对新认定的国家级、省级、市级技术创新中心和重点实验室的企业,分别给予200万元、50万元和20万元的一次性奖励;对新认定的省级产业技术研究院、新型研发机构,给予50万元的一次性奖励。

支持建立企业孵化器。对以科技型初创企业为服务对象、服务设施齐全、公共服务功能完备的科技企业孵化器,保定市科技局根据孵化器建设规模、功能以及企业孵化培育的数量、质量等情况给予认定或推荐省级、国家级科技企业孵化器。认定为市级科技企业孵化器的,给予10万至50万元的资金支持,认定为省级科技企业孵化器

对新批准建立的院士工作站,以后补助经费方式给予50万元的一次性奖励,院士主导的项目产业化之后,奖励院士本人50万元;对新认定的国家级、省级、市级技术创新中心和重点实验室的企业,分别给予200万元、50万元和20万元的一次性奖励;对新认定的省级产业技术研究院、新型研发机构,给予50万元的一次性奖励

的,给予30万至80万元资金支持,认定为国家级科技企业孵化器的,给予100万元资金支持。

支持吸纳引进重大技术成果。支持企业承接重大创新项目,转化产业关键共性技术成果,对于符合条件的技术转让,该企业作为科技成果受让方,单项技术合同交易额在50万元以上不足100万元的,按照技术合同实际交易额给予最高10%的补助,超过100万元的部分给予最高5%的补助,每项最高可补助50万元。

支持校(院、所)企合作。鼓励全市企业与中科院各研究所、大专院校、科研机构积极开展科技合作。在科技创新资金中列支500万元专项,对校企、所企等合作项目,优先纳入市级科技计划项目予以支持。对与高校联合创立产业创新联盟的龙头企业,给予20万至50万元的科技资金支持。

支持引进高端人才。鼓励和支持全市企事业单位、科研院所、高等院校积极引进国内外高端人才和项目,对高端人才独立创业的项目,优先纳入市级科技计划项目予以支持。对引进外国专家和项目提供资金支持,设立保定市引才引智项目资金100万元,主要用于“高精尖缺”人才引进、引智平台建设等。

支持科技服务机构开展科技服务。科技服务机构与企业签订服务协议并帮助企业通过高新技术企业认定的,每新认定一家高新技术企业给予5万元支持,帮助有效期满的高新技术企业重新通过认定的,给予2万元支持;帮助企业通过科技小巨人企业认定的,每认定一家科技小巨人企业给予5000元支持;指导、帮助企业认定为科技型中小企业的,认定备案数量超过10家的,每认定备案1家给予

500元支持,超过50家的,每认定备案1家给予800元支持,超过100家的,每认定备案1家给予1000元支持。

支持企业利用创新券开展研发创新活动。在财政科技经费预算中设立市本级创新券专项资金500万元,用于支持科技型中小企业和创新创业团队充分利用高校、科研院所及经认定的各类创新平台载体的科技资源,开展研发设计、委托开发、合作研发、技术转让、检验检测、购买技术解决方案等创新活动。采用后补助的方式发放,创新券每家企业每年最高补贴不超过20万元。

支持科技金融深度融合。探索建立创新创业科技投资基金,以股权投资形式支持科技型企业,为具有创新优势的企业开辟新的更具驱动力的融资渠道,加速产业升级和行业更新换代,引导民间资金向科技产业转移。以债权融资形式加大对科技型企业,尤其是科技型中小企业和高新技术企业的支持力度。加大科技金融合作贷款支持力度,与国有银行、股份制银行合作,充分激发银行资源优势,鼓励合作银行加大对科技型中小企业的信贷支持力度。



近日,安国市百草方和药业有限公司的员工在包装产品。安国市以市场为导向,支持企业延伸中药材产业链,不断增加产品附加值。目前,安国市压片糖果、固体饮料等食品生产加工企业已达50余家。

河北日报记者 杜柏桦摄

“我们的中国梦”——文化进万家活动

开展300多场文化惠民演出

河北日报讯(记者徐华)今年以来,保定市着眼于为基层群众提供优质文化服务,把开展“我们的中国梦”——文化进万家活动作为文化工作的重头戏,在严格落实疫情防控前提下,精准对接基层百姓需求,创新节目形式,打造活动亮点,采取线上线下相结合方式,为老百姓送上暖心贴心的“文化大餐”,助力“文化保定”建设。截至目前,保定市已开展300多场文化惠民演出。

精准对接群众文化需求,把文化送到百姓心坎上。去年底,该市积极组织各级文化部门、院团等深入基层广泛开展调研,并重点围绕建党百年、推动乡村振兴、品质生活之城建设、产业转

型升级等重大主题,精心编排文艺节目、文艺作品等。同时,该市严把内容关、导向关、演员关,坚决杜绝一切庸俗、媚俗的作品进入活动,唱响主旋律,传播正能量,凝聚团结进取、奋发图强的强大精神力量。

备足“文化年货”,让“就地过年”丰富多彩。春节期间,保定市精心策划并推出“感受文化保定,乐享品质生活——‘喜迎新春·文化惠民’云上展演季”;以“新征程、新保定、新气象”为主题,录制并推送了“五福临门 送福到家”新春线上系列文艺演出;推出声乐线上交流辅导活动,由该市音乐家协会通过网络为音乐爱好者

进行声乐教学指导。同时,该市各县(市、区)、社区、企业等也积极开展了线上文化活动,竞秀区开展了“喝彩竞秀 2021年新春音乐会”、云上课堂等,安国市推出2021年诵读晚会、戏曲晚会、少儿晚会,望都县开展了“金牛送福迎春到”“善美创新之望都”“壮丽的锦绣大中华”等线上文化活动;市所属各文艺院团、群艺馆、展览馆根据自身职能和特点,推出了戏曲、歌曲、综艺、非物质文化遗产展览、抗击疫情专场演出等各类展演,展示106场。

创新节目形式,打造活动亮点。保定市结合城市特点,开展了云游保定博物馆、“穿越保定军校”网络展、“保定非

遗之魅”系列展、留法勤工俭学纪念馆短视频展、“走进古莲花池”保定老调名场赏析、“红色保定”史料图片展等独具保定特色的线上文化活动,使广大群众足不出户“云”游保定。同时,开展“牛年话牛迎春”网络知识问答,解读中国牛文化;“纸短情长见字如面——过年话家书”,重温古往今来家书中的动人词句,使百姓了解中国优秀传统文化;转播国家和省网络文化活动、讲座等,提升网络文化资源品质,并将保定市各县(市、区)开展的具有当地特色的非物质文化遗产专场展览展示进行转播,努力制作推出形式多样、内容丰富、具有保定特色的线上节目。

为把“我们的中国梦”——文化进万家活动引向深入,该市紧密结合党的创新理论“六进”“三进”工作,组织16个文艺小分队深入社区、农村、企业、学校、军营等,开展文艺演出、送图书报刊、电影放映、线下培训辅导等活动,丰富基层群众文化生活。

让大山的石头成为脱贫的宝贝

——省地质调查院高级工程师、地质科普专家张永胜小记

河北日报通讯员 葛西功

“在中国共产党成立100周年之际,我要把这块珍贵的化石捐献给国家。”近日,80岁高龄的张永胜在保定的家中对笔者说。

张永胜是著名地质科普专家、省地质调查院高级工程师,曾因“地质专家退休后利用专长推动当地旅游业发展,助力精准扶贫”而荣登“敬业奉献”类别2020年1月“中国好人榜”。

张永胜这次要捐献的“珍贵化石”,是他到曲阳县考察时在灵山沉积盆地寒武纪石灰岩中发现的星状迹化石。这块化石上还有5亿多年前“生命大爆发”时期的蝴蝶化石,经中科院院士评审,认定这块化石填补了我国生物化石的空白,意义重大。

一直在省地质调查院工作,从事基础地质研究。20年前,他退休了,不久又做了肾癌手术,身体恢复之后,他仍然不知疲倦地在家乡的青山绿水间奔波忙碌,继续痴迷于所钟爱的地质科普事业。近年来,他积极投身到扶贫攻坚中,致力于贫困山区旅游景点景区建设的地质研究,先后对易县狼牙山上为何会有红玛瑙洞、顺平县白银坨的地质年代、赤城县神秘冷热水泉的地质秘密、涞水县石头城是黄帝修建的地质依据、黄帝大战蚩尤的古战场在涞水等问题进行了考证并取得了成果。这些都为当地的旅游景点景区开发建设提供了科学依据,发挥了不可或缺的作用。

前几年,我省某县发现了一处古代遗迹,当地邀请张永胜前来考察。经过一个多月的反复考证,张永胜确认这里是金代的军营遗址。在这次考证中,他

还意外发现了一大批恐龙化石。当时这里已经规划了高速公路,由于他发现及时,高速规划进行了修改,保护了古生物化石,为该县提供了一处新的旅游景点建设依据。目前这里已经建成了旅游景区,带动当地群众致富。

2010年,有人在顺平县白银坨的葡萄沟发现了多个依次排列、呈圆形、下有开口的天然水池。张永胜考察后大为惊奇:这不是“亚热带壶穴”吗?我省是四季分明的温带,而这种壶穴群只能在亚热带才有。这些壶穴最大的口径8.6米,属“壮年期壶穴”,非常罕见,而且群穴串珠,美丽壮观。这一发现立刻在国内引起轰动,中央电视台科教频道邀请张永胜到现场配合拍摄讲解,前前后后十几天时间,奔波忙碌在山间,制作了专题片《探秘白银坨》。

此后的几年间,张永胜多次到白银

坨景区和附近考察,先后解开了一系列的地质秘密。他在考察中发现了海菊花和其他海洋生物化石,证明这里曾经有过一望无际的汪洋大海,其地质年代达14亿年左右。这里在近3万年至26万年之间,曾经出现过热带、温带和寒带,他在这里先后发现了大象、犀牛、剑齿虎等古生物化石,这些动物化石为这里的气候变迁提供了有力的证据。

张永胜对白银坨景区的地质考察成果,不但对研究我省的气候变迁、生物进化等都提供了翔实资料,而且使白银坨景区名声大震。更可喜的是他的考察成果还助推了当地旅游脱贫产业的发展。原来,政府部门曾经打算搬迁顺平县当地和附近的涞源、易县等7个村庄的上千农民到异地安置,根据张永胜的考察成果,决定停止搬迁,组织农民发展旅游及相关产业,就地生财,就地脱贫。目前,这里已经建成了景区,成为省爱国主义教育基地和地质科普基地。这个景区的建设,为当地农民提供了经营旅馆饭店,销售土特产品、景区安排就业等旅游致富的机会,有力地推动了当地旅游业的快速发展,同时也加快了当地贫困山区百姓脱贫致富速度。

专项行动重点围绕品质生活之城建设,对执法审批、服务窗口、基层站所、乡(镇、街道办)和村(社区)等直接联系服务群众和市场主体的单位,在优化营商环境、重大民生工程落地、惠民惠农政策落实、民生领域等方面存在的腐败和作风问题进行专项整治

整治群众身边“微腐败”专项行动开展

河北日报讯(记者寇国莹 通讯员王丽霞)从3月份开始,保定市开展优环境、促发展,坚决整治群众身边“微腐败”专项行动,坚决打击“靠山吃山”“啃食群众获得感”“雁过拔毛”损害群众利益、“蝇贪蚁腐”侵蚀党群关系等行为。

据介绍,此次专项行动重点围绕品质生活之城建设,执法审批、服务窗口、基层站所、乡(镇、街道办)和村(社区)等直接联系服务群众和市场主体的单位,在优化营商环境、重大民生工程落地、惠民惠农政策落实、民生领域等方面存在的腐败和作风问题,是本次行动突出整治的重点。

按照专项行动要求,各地聚焦优化营商环境,重点整治政策落地“中梗阻”、职能部门工作人员推诿扯皮、纪律松散、故意刁难、失职渎职、违规干预和插手市场经济活动等行为;聚焦重大民生工程落地,严肃整治阳奉阴违,作选择、搞变通、打折扣,不作为、慢作为、乱作为,以及吃拿卡要等行为;聚焦惠民惠农政策落实,着力整治优亲厚友、假公济私、截留私分、贪污挪用、虚报冒领、克扣侵占等问题,坚决整治把持农村基层政权、操纵破坏农村基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产等各类违纪违法问题,严肃查处利用家族、宗族势力横行乡里、称霸一方、与民争利、欺压残害百姓等黑恶势力及“保护伞”的问题;聚焦民生领域,突出整治政务服务、教育医疗、就业创业、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域腐败和作风问题,特别是基层执法单位及乡村干部贪污侵占、吃拿卡要、利益输送等行为。

为确保专项行动效果,保定市委专门印发工作方案,明确总体要求、基本原则、整治步骤、方法步骤、保障措施等内容,并将明察暗访、曝光震慑贯穿全程,紧盯关键领域、重点人群和陈规陋习,对整治期间新发生的问题从严从快查处,对不收钱不收手顶风违纪的顶格处理,决不姑息迁就,坚决铲除“微腐败”,打通“中梗阻”,回应群众呼声。

京冀共同研发生产的方舱核酸检测实验室覆盖30个省份

河北日报讯(记者寇国莹)眼下,在保定长城工业园内,戴纳智造河北工业设备有限公司(以下简称戴纳智造)生产车间里一派繁忙景象,工人们正在生产线上紧张忙碌作业。

“目前,移动方舱核酸检测车及方舱核酸检测实验室产能已达每月2000台。企业已做好进一步保障全国核酸检测能力提升的准备,助力疫情防控常态化。”戴纳智造移动方舱核酸检测实验室技术总监迟海鹏介绍,移动方舱核酸检测车日均检测量达2000—5000人份/天(混检20000—50000人份/天),可随时停车并立即开展核酸检测工作;方舱核酸检测实验室可根据需要实现快速转运,随时对需要区域进行支援。戴纳智造是北京戴纳实验科技有限公司的全资子公司,依靠北京河北两地政策和区位优势,实现了北京设计研发、河北生产制造的京冀联动。据介绍,移动方舱核酸检测车因其超强的移动能力和野战能力被广泛应用,成为疫情常态化防控的重要支撑手段。1月4日开始,戴纳智造的移动方舱核酸检测车和方舱核酸检测实验室陆续抵达石家庄、邢台、廊坊等城市,开展核酸检测工作。

高碑店建成55314个美丽庭院

河北日报讯(记者寇国莹 通讯员白月)近日,笔者来到高碑店市方官镇刘鱼池村张翠环家,漂亮的小楼、整洁的庭院、明亮的窗户处处彰显出女主人的勤劳。张翠环家是高碑店市近年来开展美丽庭院创建活动取得丰硕成果的缩影。

近年来,高碑店市以美丽庭院为载体,在全域开展美丽庭院创建活动,充分调动广大妇女的积极性,激发家庭小细胞的建设潜能,并通过开展线上擂台赛和实地观摩等活动,以点带面实现美丽庭院全覆盖,为当地经济发展作出了贡献,被评为河北省巾帼脱贫示范基地。

市已涌现出55314个美丽庭院、12421个精品庭院。

在创建美丽庭院过程中,该市注重与人居环境整治相结合,引导村民拆除私搭乱建、清理“脏乱差”,并在房前屋后空地栽花种草,村容村貌发生了巨大变化;与评选“最美家庭”“文明家庭”“平安家庭”“孝老敬亲”等活动相结合,广大妇女用实际行动带动全家人,建设好家庭,弘扬好家风,促进社会文明;美丽庭院还催生了庭院经济,其中辛立庄镇杜村的王素芬成立的东寨家庭农场不仅带动了当地就业,也为当地经济发展作出了贡献,被评为河北省巾帼脱贫示范基地。

《保定通史》正式出版发行

河北日报讯(记者寇国莹 通讯员刘渊、张洁)保定市首部地域性通史《保定通史》日前由中国文史出版社正式出版发行。全书共17章、94节,正文177万余字。

全书以时间为序,多维度承载保定区域旧石器时代晚期至1949年的历史,并以1840年鸦片战争为界,分为古代和近现代两卷,共4册。其中,古代卷依次为原始时期、夏商周时期、秦汉时期、魏晋南北朝时期、隋唐五代时期、辽宋金时

期、元朝时期、明朝时期、清朝时期;近现代卷依次为两次鸦片战争时期、洋务运动时期、义和团运动在保定地区、清末十年、北洋军阀统治时期、第二次国内革命战争时期、全面抗日战争时期、解放战争时期。

该书通过政治、经济、军事、文化等多条线索,把有史以来保定市行政区划范围内发生的重大历史事件、人物进行系统梳理和研究,是保定市迄今为止第一部具有开创性、地域性、完整性的通史著作。